

АКАДЕМИЯ НАУК СССР
ИНСТИТУТ ВОСТОКОВЕДЕНИЯ
ЛЕНИНГРАДСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ

ПИСЬМЕННЫЕ ПАМЯТНИКИ
И ПРОБЛЕМЫ ИСТОРИИ КУЛЬТУРЫ
НАРОДОВ ВОСТОКА

ХІІ ГОДИЧНАЯ НАУЧНАЯ СЕССИЯ ЛО ИВАН СССР
(краткие сообщения)

октябрь 1977 г.

Издательство "Наука"
Главная редакция восточной литературы
Москва 1977

Иными словами, этот декрет реализовал представление о заслуге и воздаянии как объектах "того же рода".

К.К.Курдоев, И.С.Мусаевян

К ИЗУЧЕНИЮ КУРДСКИХ ПЛЕМЕН (ПО МАТЕРИАЛАМ ХУІ-ХХ вв.)

Впервые большое количество названий курдских племен приводится в труде видного курдского историка ХУІ в. Шараф-хана Бидлиси "Шараф-наме".¹ В источнике говорится, главным образом, об истории курдских эмиратов, но вместе с тем, даются 248 названий племен, живших на территории Турции и Ирана в ХУ-ХУІ вв. По труду Шараф-хана можно установить географическое расположение племен, населявших территорию Турции и Ирана в тот период, а также их роль в истории Курдистана.

После сочинения Шараф-хана мы не располагаем другим источником, который сообщал бы подробные сведения о курдских племенах. Интересные данные о курдах и их племенах исторического, географического, этнографического, лингвистического характера можно, однако, найти в трудах историков, географов, этнографов, путешественников второй пол. ХІХ в. на русском, западных и восточных языках.

Первая попытка собрать все сведения о курдских племенах была сделана в России в начале второй половины ХІХ в. По поручению Академии Наук крупный ученый-востоковед П.Лерх начал заниматься изучением истории, культуры, языка курдов. Результатом этих изысканий явился его 3-х томный труд "Исследования об иранских курдах и их предках северных хаддеях", первая книга которого посвящена курдским племенам.² П.Лерх использовал работы на западных и русских языках, а также труд Шараф-хана Бидлиси и работы арабских ученых.³ Он привел все известные в тот период сведения.

П.Лерх указывает названия племен, а во многих случаях и численность семей, районы расселения, роль племена в истории, численность войска, сведения о языковой принадлежности племени, его занятии. Эти данные приведены о небольшом количестве племен, но тем не менее они дают представление о социально-экономических отношениях, а также о быте и жизни курдов Турции и Ирана во второй половине ХІХ в.

Историку и этнографу сравнение труда П.Лерха с сочинением Шараф-хана Бидлиси показывает сдвиги, происшедшие за этот период в жизни курдского народа.

Одним из важных вопросов, встающих перед исследователем, является вопрос о соотношении оседлого и кочевого населения среди курдов в позднем средневековье вплоть до первой пол. XIX в., то есть в период, когда Шараф-хан и П.Лерх писали свои труды.

Прямых указаний на общее количество оседлого и кочевого населения мы не находим ни в "Шараф-наме", ни в работе П.Лерха. Однако, на основе приводимых ими сведений о курдских племенах можно составить, в общих чертах, некоторое представление об этом.

По данным Шараф-хана, уже в XVI в. значительная часть курдского населения жила в селах и городах-крепостях, занимаясь земледелием и скотоводством. Приведем сведения о правителях племен, племенных союзов и феодальных княжеств в Турции и Иране, Шараф-хан отмечает, что они жили в городах-крепостях, вокруг которых обитало подвластное им оседлое и полукочевое население. Таких городов-крепостей по "Шараф-наме" насчитывается около тридцати.

П.Лерх в одних случаях указывает количество шатров в племенах. Так, он приводит данные о 13 племенах в районе Мардина, живших в шатрах. В других случаях он определяет численность племени количеством обитающих в районе семей. Например, указывает количество семей для 6 племен, живущих в районе Муша и Диарбекира. По этим данным трудно установить, какие племена были кочевые, а какие - оседлые. Жило ли в шатрах полностью кочевое население, или же, как можно предположить, это были племена, живущие зимой в селениях, а весной перекочевывающие со своими стадами на пастбища, в горы.

П.Лерх перечисляет оседлые курдские племена (например, бахдинанские и берадост - в вилаете Мосул, баджидан - в селениях вокруг Мосула, секкир - в Сулейманийской области, синджарские, занимающие 34 езидских селения) и называет кочевые (джафы - в пограничных иранско-турецких районах; чигени - в Сулейманийской области; омери, кочующее между Мардином и Диарбекиром; синегари, обитающее между Диарбекиром и Смиртом; заза, кочующее к югу от Муша и т.д.).

Исследование трудов Шараф-хана Бидлиси и П.Лерха показывает, что в XVI - первой половине XIX вв. значительное число курдов были оседлы, а остальная часть веда полукочевой и кочевой образ жизни.

Осев в селениях и занимаясь отгонным скотоводством в летний период, многие курды жили вне племенной организации и племенных союзов, но продолжали носить названия племен. Можно сказать, что племенное деление курдов уже в средние века в ряде районов Курдистана носило номинальный характер. Такое положение наблюдалось в пограничных областях Турции, Ирана и России.

В период, когда Шараф-хан, а затем и П.Лерх писали свои труды, территория, населенная курдами, была поделена между двумя странами - Турцией и Ираном. Первая империалистическая война сильно повлияла на политическое и демографическое состояние курдских племен. В связи с распадом Турецкой империи образовались новые государства - Сирия и Ирак; образовались четыре части территории, населенной курдами. Происходили естественные и искусственные переселения племен, распадалась и создавались вновь союзы племен.

После труда П.Лерха наиболее интересными работами, дающими сведения о курдских племенах, явились исследования русских и зарубежных авторов второй половины XIX в. - первой половины XX в., такие, как "Путевой журнал" Е.И.Чирикова (1875 г.), работы Б.Колдобкина "Состав населения Персии по племенам и провинциям" (1883 г.), С.А.Егизарова "Краткий этнографический очерк курдов Эриванской губернии" (1891 г.), Ю.С.Карцова "Заметки о курдах", с приведенной им картой расселения курдских племен (1896 г.), П.Аверьянове "Курды в войнах России с Персией и Турцией в течение XIX столетия" (1900 г.), В.Ф.Минорского "Сведения, собранные во время поездки в Марагу" (1907 г.) и "Сведения о населении некоторых пограничных турецко-персидских округов" (1915 г.), А.Вострова "Племена Ирана и племенная политика иранского правительства" (1936 г.), сборники "Свод сведений о сопредельных странах" (1911-1913 гг.), работы Ф.Грязнова, А.Жабы, С.Зелинского, И.Лихутина, П.Максимовича-Васильковского, Э.Сона, П.Томилова, И.Шопена, Эдмонса, В.Никитина, Шейха А. Вахиди и многие другие.

В этих трудах встречаются сведения, касающиеся численности, месторасположения, занятия, одежды, жилищ; языка и религиозной принадлежности племен.

Наряду с исследованиями общего характера были опубликованы работы, специально посвященные некоторым курдским племенам, таким как гураны, джелалзевнд, сенджаби.

Первую попытку доказать расселение племен по районам, отошедшим к Ирану, Турции, Ираку и Сирии предпринял Надо Махмудов. В своей работе "Курдский народ"⁴ он приводит список курдских племен и союзов племен (526 названий). Из них ок. 200 - в Иране; 6 союзов племен и 198 племен - в Турции; 121 племя - в Ираке и 19 племен - в Сирии.

К сожалению, автор не сообщает, какими источниками он пользовался, не приводятся подробные сведения о племенах, не указана их численность, а также конкретные районы расселения.

Сравнение названий курдских племен, приведенных в работах Нараф-хана Бидлиси, П.Дерха, Надо Махмудова и других авторов, выявляет чрезвычайно пеструю картину. Европейские и русские ученые получали сведения о племенах либо от самих курдов, либо от представителей местной власти, или же извлекали данные из источников на персидском, турецком, арабском языках. Вследствие этого в написании названий племен наблюдается большой разброс. Так, племя мангур встречается, как манкур, менгур, менгор, менкор, могоур, мугур, менкури; племя мукри - как микри, мекри, мекры, мокри, мекриз (от англ. мн.ч. *micks*); племя бильбаси - как бальбаси, бильбаси, бельбаси, бульбасы; племя жанеки - как джунаки, джуники, джунуки, джюники, дженги, дженган, джинги, джинникан, джиннанкани, джунукани, джинникани, дженукяну, дженикенлу и т.д.

Как правило, название племени на курдском языке имеет две формы: ед.ч. на -и и мн.ч. на -ан: сипки, сипкан; адами, адаман. В списках племен, приведенных европейскими и русскими авторами, встречаются названия с грамматическими показателями турецкого языка -ду, -ду/ли. Эти показатели наращивались на форму ед. или мн.числа и создавалось впечатление, что у одного и того же автора мы имеем дело не с одним, а с несколькими племенами. Есть основания утверждать, что названия племен с показателями на -и или -ан автор записал у курдов, а названия с показателями на -ду, ли/ли - у турок.

По имеющемуся в нашем распоряжении материалу можно утверждать, что значительная часть названий курдских племен образована от географических названий (например, Бидлиси, равандузи, хаккари, бохти, Бахдинани и т.д.).

В трудах исследователей наблюдаются расхождения и в обозначении общего количества племен. Как отмечалось выше, в "Шараф-наме" упоминается 248 названий, по Лерху - в Турции - 232 названия, в Иране - 372, в России - 29. Курдский ученый Амине Заки в работе "Краткая история курдов и Курдистана"⁵ помещает список племен, обитающих на территории Турции, а в статьях, опубликованных курдским общественным деятелем Сирии Османом Сабри, приводится более 20 названий племен, не отмеченных в труде Амине Заки.

Некоторые племена, встречающиеся в "Шараф-наме", мы не находим в позднейших источниках. Объясняется это двумя причинами: либо авторы не получали сведений о них, либо племя исчезло, слившись с другими племенными союзами.

В отдельных исследованиях приводятся названия многих некогда единых племен, которые сейчас живут в отдаленных друг от друга районах. Так, племена кикан и милан в прошлом обитали в области Бохтан (Турция). Теперь кикан живет в Турции и Сирии, а милан - в Сирии, Турции, Иране. Племя механ прежде обитало в Сийдхарских горах (Ирак), сейчас - в Сирии и Ираке. Племя зезе раньше жило в Ираке, в настоящее время - в Ираке и Турции и т.д.

Раздробленность курдских племен объясняется их кочевничеством в прошлом, частыми межплеменными распрями, войнами между Турцией и Ираном, а также административным переселением курдов турецкими и иранскими властями. Так, Шах Аббас переселил часть курдских племен в Хорасан; в 1925 г. во время подавления крупного курдского восстания много курдов было переселено турецкими властями в район западнее Анкары.

Таким образом, со времени написания Шараф-ханом Бидлиси "Шараф-наме" прошло почти 400 лет, а с момента выхода в свет труда П.Лерхе - 120 лет. За этот период произошли большие политические и социально-общественные изменения на Ближнем Востоке. Все разбросанные по различным источникам XIX-XX вв. сведения о курдских племенах являются далеко неполными, а во многих случаях спорными

и даже неправильными.

На современном уровне историко-этнографической науки и советского курдоведения ощущается настоятельная необходимость собрать все известные исторические, этнографические, географические, лингвистические сведения о курдских племенах, внести дополнения, уточнения и исправления в определение их этнической, языковой и религиозной принадлежности и тем самым подготовить предпосылки для решения проблемы этногенеза и формирования курдского народа.

Исходя из этого, Курдский кабинет ЛО ИВ АН СССР приступил к выполнению коллективной темы "Курдские племена (к вопросу этногенеза и формирования курдского народа)". Работа будет носить справочно-энциклопедический характер и будет написана на основе исторических, этнографических, географических и других исследований на русском, персидском, арабском, курдском, армянском и западноевропейских языках.

В справочнике найдут свое отражение следующие вопросы:

1. Название и самоназвание племени (этническое, географическое, религиозное и административное).

2. Численность племени (в тех случаях, если ее можно будет установить).

3. Название района, населяемого племенем (старое и новое название района).

4. Занятие племени в прошлом и настоящем (скотоводство и земледелие: формы скотоводства и земледелия; продукты скотоводчества и земледелия, производимые для себя и для сбыта).

5. Жилище (сельское, городское, кочевое).

6. Одежда (женская и мужская), изменения в одежде.

7. Характеристика племенной организации.

8. Отношение племени к союзу племен.

9. Распространение племени по районам.

10. Письменные сведения о племени.

11. Предания о происхождении племени.

12. Религиозная принадлежность племени.

13. Язык племени и его диалектальная принадлежность.

14. Исторические личности (писатели, поэты, историки и государственные деятели), сыгравшие заметную роль в жизни племени, своего народа или в истории соседних народов.

¹ Scheref-nameh ou Histoire des Kourdes par Schrefer, prince de Bidlis, publiée pour la première fois, traduite et annotée par V.Véliaminof-Zernof. Texte persan. T.I, S.-Pb., 1860.

Шараф-хан Бидлиси, Шараф-наме. Пер., предисл., примеч. и прил. Е.И.Васильевой, т. I, М., 1967.

² П.Лерх, Исследования об иранских курдах, кн. I, СПб., 1956.

³ Арабские географы X в. ал-Масуди и ал-Истахри приводят 23 названия курдских племен.

⁴ Надо Махмудов, Курдский народ, Ер., 1959 (на арм. яз.).

⁵ محمد أمين زكي 'خلاصة تاريخ الكرد وكردستان' 1937

В.И.Кычанов

ТАНГУТСКИЙ ГВОН

С широким употреблением термина гвон в тангутских текстах мы впервые сталкиваемся в "Измененном и заново утвержденном кодексе законов [девиза царствования] Небесное процветание (1149-1169 гг.)" и в "Новых законах", являющихся дополнением к нему. Из имеющихся материалов прежде всего становится очевидным, что гвоны являлись универсальными социальными ячейками, по которым было распределено все население страны с целью наиболее эффективного использования его труда. "В [нашем] государстве все отцы и сыновья находятся в подчинении у направляющих¹ и среди тех из них, кто состоит как в гвонах управления [местным населением], так и в [армейских] солдатских гвонах, нет таких, которые не использовались бы для какой-нибудь работы".² Люди были прикреплены к тому или иному гвону "по приказу" и самовольная смена гвона, т.е. места приписки, влекла за собой наказание смертной казнью для людей, занятых тяжелым физическим трудом, или каторжными работами на большой срок для чиновников и лиц, занятых так называемым легким трудом. "Если исполняющие тяжелые работы уклонятся от тяжелой работы и уйдут с теми, кто исполняет